

# IDEAL NUMANTINO

PERIODICO CATOLICO

Precios de suscripción  
Trimestre 1,50 pesetas.  
Semestre 2,75  
Año 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

Franquicia concertada

## Aclarando actitudes

Al Sr. Pérez Rioja y a los hombres de buena fe.

En las luchas inevitables con los que juzguen equivocados o injustos nuestros ideales o procedimientos, hemos de conducirnos, constantemente, teniendo en cuenta que los adversarios siempre son hombres, como tales, hermanos nuestros, hijos de Dios e imágenes suyas siempre dignos de nuestro respeto y fraternal cariño. IDEAL NUMANTINO en todo, pero en esto más señaladamente, habrá de justificar el calificativo de CATOLICO con que se honra, y sus columnas jamás se verán profanadas con las paletadas de cieno que alguna vez enlodaron las de los periódicos sensatos y ordinariamente bien escritos, cuando, dejándose llevar de la pasión que engendra toda lucha, olvidan el respeto debido al honor ajeno, con detrimento del propio. (Del programa de IDEAL NUMANTINO).

Conocido el por qué de la aparición de IDEAL NUMANTINO, rogamos una vez más al Sr. P. Rioja y a sus desapasionados vecinos que como él piensan quese tomen la molestia de ver la norma de conducta que publicamos en el programa y de comprobar, si, efectivamente, hemos cumplido y seguiremos cumpliendo lo no lo que prometimos.

Antes de haber transcurrido un mes del día en que se publicó el primer número de IDEAL NUMANTINO, un amago de huelga (un ensayo de rebelión) (1) así calificó el periódico del periodista a que alude el Sr. Rioja el conflicto que se suscitó entre el Sr. Hernández y los obreros, que derribaban el palacio del señor marqués de la Vilueña, fue ocasión para que el citado periodista nos aludiera atribuyéndonos equivocadamente la especie de que nosotros habíamos aconsejado a los obreros *susision la lealtad al capital*, y, como esto no era cierto, recogimos la alusión para rectificarla y a la vez exponer la admirable y redentora doctrina del pontífice de los obreros, del gran León XIII, celosísimo defensor de la dignidad del obrero, dignidad ultrajada a veces por patronos olvidados de sus deberes cristianos.

Sucedía esto en Marzo de 1909. Un mes después, con ocasión de las elecciones municipales, al hablar con enemigo IDEAL NUMANTINO del candidato para concejal Guillermo Benito, que no era ni es ningún burgués, sino un modesto obrero, recomendable por su competencia, honradez y caballería, sin que combatieramos a ningún otro candidato, nos valió del periódico del periodista, con quien nos suponían peleandones el Sr. Rioja y sus honrados vecinos, los calificativos siguientes: *Espíritus maquiavélicos perniciosos*, y, poco después, se calificaba a IDEAL con estos otros, tan gratos, como pueden suponer el señor Rioja, y sus vecinos de *no, tonto, antifoco, ridículo, sucio, presuntuoso, insulto, instrumento de reniegos, perfidos, zascandiles, cretinos, soberbios, eu-lunniadores, arteros, arlequines y otros parecidos*. Y qué hizo IDEAL NUMANTINO Sr. Rioja? Puede usted comprobarlo, a su disposición ponemos íntegra su colección. No se hizo cargo de ellos y seguía su camino sin dedicar NI UNA LINEA a contestar a quien así lo trataba. Habría tenido tanta paciencia el Sr. P. Rioja? Habría podido extremar más la prudencia?

Llegó el mes de Octubre del mismo año. Presentó por el Burgo de Osma su candidatura un señor cuyas ideas religiosas, sociales y políticas hacían de él un candidato cuyo triunfo sería perjudicial, según nuestro juicio, y combatimos su candidatura con la entereza que el Sr. P. Rioja hubiera combatido a un candidato que se hubiera distinguido por su oposición a la prosperidad de Soria. Combatimos a quien, llamándose católico y monárquico conservador, hizo inevitable el triunfo del tildado de irreligioso y de revolucionario. Lo hicimos porque nos creímos obligados a ello como católicos, como españoles y como sorianos, aunque guardando todos los debidos respetos a las personas como lo declararon los tribunales de justicia. El

(1) Las palabras acotadas, así como las escritas con cursiva, son copiadas literalmente del periódico aludido, y cuando quiera puede comprobarlo el Sr. Rioja, pues tenemos a su disposición integras las colecciones de Tierra-La Verdad, así como la de IDEAL NUMANTINO.

(2) No olviden los lectores que escribimos no para rectificar, censurar ni calificar lo dicho por el periódico, del cual copiamos, siquiera y sólo, por la necesidad de contestar al Sr. P. Rioja, que se dignó aludirnos.

Conocido el por qué de la aparición de IDEAL NUMANTINO, rogamos una vez más al Sr. P. Rioja y a sus desapasionados vecinos que como él piensan quese tomen la molestia de ver la norma de conducta que publicamos en el programa y de comprobar, si, efectivamente, hemos cumplido y seguiremos cumpliendo lo no lo que prometimos.

Antes de haber transcurrido un mes del día en que se publicó el primer número de IDEAL NUMANTINO, un amago de huelga (un ensayo de rebelión) (1) así calificó el periódico del periodista a que alude el Sr. Rioja el conflicto que se suscitó entre el Sr. Hernández y los obreros, que derribaban el palacio del señor marqués de la Vilueña, fue ocasión para que el citado periodista nos aludiera atribuyéndonos equivocadamente la especie de que nosotros habíamos aconsejado a los obreros *susision la lealtad al capital*, y, como esto no era cierto, recogimos la alusión para rectificarla y a la vez exponer la admirable y redentora doctrina del pontífice de los obreros, del gran León XIII, celosísimo defensor de la dignidad del obrero, dignidad ultrajada a veces por patronos olvidados de sus deberes cristianos.

¿Cómo defendimos el criterio de la Iglesia que, naturalmente era, es y será el nuestro en los conflictos que se originan frecuentemente entre obreros y patronos frente al criterio del periódico del periodista a que alude el Sr. Rioja? El mismo lo dijo: «IDEAL NUMANTINO ha recogido nuestra alusión y la contesta. ¿Cómo? Correctamente».

¿Cómo fué correspondida nuestra corrección y amabilidad? Llamándonos *neos, sinvergüenzas, fariseos explotadores de otras regiones*, diciéndonos que quedaban deslindados los campos, IDEAL con los lobos, con los patronos aquél periódico, sin acordarse de León XIII con las ovejas, con los humildes, con los explotados (2) y siendo absolutamente inexacto, Sr. P. Rioja y demás señores que con tan buenos deseos quieren que haya paz, lo que aquél periódico nos atribuía, y no siendo los

(1) Las palabras acotadas, así como las escritas con cursiva, son copiadas literalmente del periódico aludido, y cuando quiera puede comprobarlo el Sr. Rioja, pues tenemos a su disposición integras las colecciones de Tierra-La Verdad, así como la de IDEAL NUMANTINO.

(2) No olviden los lectores que escribimos no para rectificar, censurar ni calificar lo dicho por el periódico, del cual copiamos, siquiera y sólo, por la necesidad de contestar al Sr. P. Rioja, que se dignó aludirnos.

(1) Las palabras acotadas, así como las escritas con cursiva, son copiadas literalmente del periódico aludido, y cuando quiera puede comprobarlo el Sr. Rioja, pues tenemos a su disposición integras las colecciones de Tierra-La Verdad, así como la de IDEAL NUMANTINO.

(2) No olviden los lectores que escribimos no para rectificar, censurar ni calificar lo dicho por el periódico, del cual copiamos, siquiera y sólo, por la necesidad de contestar al Sr. P. Rioja, que se dignó aludirnos.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENIALES

LA SEÑORITA

## Purificación García Mozó

Que falleció en Molinos de Duero (Soria) el 8 de Agosto de 1911, a los 15 años de edad.

D. E. P.

Sus afligidos padres D. Auxilio y D. Matilde; hermanos, abuelos, amigos y demás parientes.

Suplican a V. encarecidamente rueguen a Dios por su alma, por lo que le vivirán eternamente agradecidos.

Molinos de Duero 8 de Agosto 1911.

Pero y lo del pan arrebatado? Y lo de la querella? En el número próximo podrán salir de dudas el Sr. P. Rioja y los que como él piensan.

## De Madrid

El crédito para atenciones sanitarias —

— del «Numancia» fue conspiración republicana — Mitijs y huelgas — Otra vez el cólera en Marsella —

— Esta mañana se reunió el Consejo de Estado en pleno aprobando por unanimidad el crédito de millón y medio de pesetas solicitado por el gobierno para atenciones sanitarias.

— Al mediodía no se tenían noticias oficiales del resultado del Consejo de guerra reunido en Cádiz a bordo del «Numancia» para juzgar a los marineros acusados de insubordinación.

— Según cartas particulares recibidas en el ministerio de Marina parece que lo ocurrido en el «Numancia» fué una conspiración republicana en la cual estaban comprometidos 80 marineros aunque sólo veinte de ellos se les sorprendió con las armas en la mano y en actitud hostil.

— El gobernador de Barcelona comunica al Sr. Canalejas que tiene adoptadas las necesarias precauciones para el mitin pacifista que se verificará esta noche en el que hallarán los sindicalistas franceses Marie y Dasmoulin.

— El de Santander telegrafía que en virtud de las gestiones que practicó cerca del Consejo de administración de los Altos Hornos ha quedado solucionada la huelga de obreros de la montaña.

— La de descargadores del muelle continúa en igual estado.

— Por haberse registrado tres nuevos casos de cólera en Marsella han vuelto a declararse súcas las procedencias de aquel puerto. — P. A.

— Pelear el Conde —

PEDRO DOMECQ

Representante: HORACIO RODRÍGUEZ

LOGROÑO

# ¡Gloria á los mártires de la Patria!

Al dignísimo Diputado provincial D. Eustaquio Marqués García, con motivo del centenario de los Héroes de la Independencia, vilmente asesinados por las tropas francesas en Burgo de Osma el 10 de Agosto de 1811.

Laudemus viros gloriosos  
et parentes nostros in generatione sua.»

Gime la Patria con amargo llanto,  
sobre la tierra del valiente ibero  
á la vez el extranjero  
viente desolación, lucha y quebranto...  
Con púnicua tracición que al bueno espanta  
que al traidor la maldad no le detiene  
traspasando las crestas del Pirene  
en la Hesperia feliz fija su planta.  
Rugir simiestro de su impia saña  
se escucha en la montaña  
que, doblando lejanos horizontes,  
atruena con horrore los altos montes  
y á España inundan sanguinarios, fieros,  
de Napoleón los perfidos guerreros.  
Al rustico cantar de los pastores  
se sigue de tambores  
el eco funeral llamando á guerra;  
responden con cariño  
el noble, el sacerdote anciano, y niño,  
deja el labriegue de cuidar la tierra,  
cesa su lengua de entonar canciones,  
y al ruido de cañones  
que lanzan de dolor notas ingratis  
preñadas de traiciones,  
dá al olvido las típicas sonatas  
para oponer su espada valeroso  
á la ambición del perfido coloso.  
Del uno a otro confín de España entera  
en el monte, en el valle, en la pradera  
de guerra sin cuartel...! resuena el grito,  
infinito, infinito,  
y el español sin miedo ni temores,  
se lanza contra viles invasores.

En alas de ambiciosa intemperancia,  
al suelo arriban donde fué Numancia,  
y alevosos haciendo sus salidas  
al campo repetidas,  
en Berlanga, por fin, su planta posan

dó a gurrillas intrépidas acosan  
que admiten la batalla,  
rechazando con animo sereno,  
su ser henchido de entusiasmo lleno,  
el brusco empuje de la ruin canalla.  
De los disparos del francés certeros  
que al ser lanzados retumbantes vibran  
catorce hombres se libran  
que luego prisioneros  
al Burgo, cerca de la antigua Uxama,  
el Baron Duverner de triste fama  
con ruin venganza, sin igual, conduce  
y en oscura mazmorra los reduce.  
Ni de horrible martirio los dolores,  
ni de la triste cárcel los horrores,  
ni las promesas de mejor empleo  
que ha de hacerlos vivir con más decoro,  
ni el brillo seductor de plata y oro,  
ni el perfido deseo  
que alimenta el verdugo en su vil pecho  
de que blasfemen de la Patria amada,  
ui la muerte afrentosa decretada,  
los hace vacilar. En su despecho,  
el feroz Duverner rugie cual hiena,  
y á su legión ordena  
que ya de la prisión sean sacados  
y sin perder instante alanceados...  
El autor de tan desatino  
ignoraba por fuerza en su delirio,  
que jamás al hispano y numantino  
hizo temblar la muerte ó el martirio...  
Y así ocurrió; pues que al herir con saña  
por vez posterga sus honrados pechos,  
mirarlos pudo ante sus pies deshechos  
ejemplo dando de immortal hazaña,  
antes que claudicar ante extranjero  
inícuo y traicionero,  
al grito redentor de... ¡viva España...!

A. ALPANSEQUE Y BLANCO.

## Ecos del Congreso

Grandes, magníficas fueron las manifestaciones públicas de fe que se hicieron en Madrid con motivo de la celebración del grandioso Congreso Eucarístico, pero no fueron solo las sesiones públicas de San Francisco, las misas pontificales de la Cripta y de la Catedral, la comunión de los niños en el Retiro y la incomparable procesión del día 29, no, hubo otras, que si no tuvieron tanta resonancia no dejaron de ser muy públicas y de muy positivos resultados para la santificación de las almas.

Me refiero a los cultos, solemnisimos celebrados en Madrid con motivo del Congreso.

Ocupan entre estos el primer lugar las Comuniones generales.

Fueron tan numerosas tan concurridas que, no viéndolas, no puede uno formarse idea de su grandiosidad.

Diez y siete iglesias estaban señaladas para tan solemnes actos y todas ellas mucho antes de la hora señalada se veían llenas de fieles, resultando en muchas muy difícil, a veces imposible, penetrar durante la misa de la Comunión general.

Y tengase presente que no sólo eran comuniones de señoras. Eran comuniones de niños, de señoras, de Congregaciones y caballeros por ese orden indicado los días 25, 26, 27 y 29, pues el modo es imposible por la aglomeración.

¿Cuántos miles de comuniones se verificaron aquellos días en Madrid? Imposible saberlo, pues, además de las Iglesias señaladas, todas las de Madrid se daban la comunión.

Pero qué solemnes eran las generales!

Durante la Misa y después de ella ocupaban la Catedral Sagrada los más prestigiosos oradores de España, que los hay y muy notables en el clero secular y regular. Los días 25 y 26 fueron casi todos miembros de los Cabildos Catedrales; el día 27 Religiosos de diferentes órdenes y Congregaciones y el día 29 fueron todos Reymos Prelados.

Cómo resonaban vibrantes sus acenos llenos de encendido amor á Jesús sacramentado! Cómo se inflamaban con aquellos acentos las almas que fervorosas, iban a comulgar! Conque gallardía al par que humildad, se acercaban los caballeros. Alguno que no había respetos humanos, ni cobardías, ni miedo al que dirán.

Allí había fe, fe muy viva muy ardiente y por lo mismo se confesaba á Cristo con la cara descubierta, con la frente muy a ta á la faz del mundo, demostrando bien á las claras que Cristo que había venido por la mañana á sus pechos y que moraba en sus corazones, les daba fuerza, vigor, aliento para confesarle y aclamarle en todos los sitios y ante todas las gentes.

Después de las comunicaciones generales que disponían á las almas para todas las otras del día, eran también manifestaciones hermosas de fe las Visitas y Reservas en la Catedral á las ocho de la noche.

Tuvieron éstas lugar los días 24, 25, 27 y 28.

Comenzaba con la Exposición del Santísimo. La Capilla Isidorianas cantaba un motete, se rezaba la Estación y ocupaba el púlpito un Sr. Obispo.

Era tan difícil poder entrar que para conseguirlo se hacia preciso acudir con mucha anticipación, por lo mismo sólo pude asistir un día, pero ¡qué recuerdos tan indelebles dejó en mi alma!

La Iglesia estaba adornada con mucho gusto y riqueza. En el Altar cientos de luces formaban aureolas brillantes para envolver en sus resplandores á Jesús Sacramentado y en el centro de la cúpula que corona el crucero, una espléndida iluminación eléctrica formado con círculos concéntricos que arrojan haces de luz sobre el templo, donde es preciso estar todos de pie, que de otro modo es imposible por la aglomeración.

Allí escuché una magnífica oración sagrada que pronunció el Sr. Obispo de Lugo.

Pero á la Visita y Reserva de la Catedral que podemos llamar la oficial del Congreso hay que agregar las que se verificaban en muchas Iglesias.

Nunca como entonces pareció que Jesús se complacía en presidir todos los cultos, y en todos tenía á sus pies cientos y miles de adoradores que de todas partes habían acudido para rendirle homenaje.

Parecía que sobre Madrid, sobre la capital de la Monarquía donde apenas se nota en circunstancias normales otro afán que el lucro, las diversiones y las intrigas de la política había pasado una ráfaga de espiritualismo, se respiraba en todas partes una atmósfera de piedad, las conversaciones en los paseos, en los tranvías, en las calles, en las plazas giraban todas al rededor del Sacramento. Cristo desde la Hostia Santa atraía á Sí todos los afectos.

## Sección religiosa

Día 10.—Jueves (Antes  $\text{X}$ ).—Ss. Lorenzo, diac. y m., Astoria, vg. y m. Basa, Paula y Agatónica, vgs. y mrs., y Deodato, cf.—La Misa y Oficio Divino son de S. Lorenzo, con rito doble de segunda clase con octava y color encarnado.

En la Iglesia de San Juan á las siete de la tarde, el piadoso Ejercicio de la Hora Santa, con Exposición de S. D. M. pudiendo ganar los Asociados Indulgencia Plenaria.

Día 11.—Viernes.—Ss. Tiburcio, m., Susana y Filomena, vgs. y mrs., Alejandro, ob. y m., y Digna, vg.—La Misa y Oficio Divino son de los santos hermanos Justo y Pastor (fué el día 9) con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Continúa en la Iglesia de Religiosas clarisas, á las seis de la tarde, la Novena en honor de su Seráfica Madre Santa Clara.

### Como cambian los tiempos, Sr. Canalejas

¿Qué habrá dicho el Sr. Canalejas y los demócratas si mandando el Sr. Maura, hubiera estado, como está ahora España ignorando lo que sucedió en Numancia hace seis u ocho días?

¡Qué cosas se le habrían ocurrido al Sr. Canalejas y á los suyos! ¡Cómo vendrían el «Heraldo» y «El Imparcial» invocando los derechos de la democracia! Pero como son ellos los que ahora mandan y ellos son los únicos que saben lo que á su dulcinea Doña Democracia se la debe, los españoles debemos resignarnos pensando que cuando el Sr. Canalejas procede así, la democracia no sufre, los derechos de la libertad son respetados y que él sigue siendo en el poder el hombre de la oposición que aconsejaba libertad á todo pasto, solo que entonces lo liberal era que se digiera todo, y hoy que no se diga más que lo que él quiera. ¿Es posible pensar nada más liberal ni más democrática?

## DE PROVINCIAS

### Centenario glorioso.

Jaén 8.—Se ha celebrado en medio del mayor entusiasmo la Asamblea magna de fuerzas vivas de esta capital para aprobar la iniciativa del diputado señor Prado y Palacio de celebrar en el mes de Julio del próximo año el centenario de la batalla de las Navas de Tolosa coincidiendo con la exposición regional de industrias y la nacional de arte respectivo. Con tal motivo será inaugurado el monumento conmemorativo de las batallas de las Navas y de Bailén que está á punto de terminarse.

Presidió el acto el Sr. Prado y Palacio asistiendo el dean de la Catedral, el alcalde, el presidente de la Diputación, los diputados y senadores de la provincia que se encuentran aquí y nutritas representaciones de todas las clases sociales de Jaén.

Se aprobó por unanimidad el proyecto el cual ha sido acogido también favorablemente por toda la prensa local.

En tal sentido se envió un telegrama al jefe del Gobierno.

### Era conspiración republicana.

San Sebastián 8.—El Sr. García Prieto hablando del suceso del «Numancia» ha dicho que se trataba de una rebelión en la que se hallaban comprometidos varios marineros, algunos de los cuales se adelantaron precipitando los acontecimientos haciéndola abortar.

Esta declaración ministerial es objeto de muchos comentarios.

Juegos florales.—Elocuente discurso del maestro.

Cartagena 7.—En el teatro Circo han empezado los Juegos florales. Todas las localidades estaban ocupadas por la aristocracia. Los militares visten de gala y el Teatro está animadísimo con profusión de flores naturales y banderas de la Cruz Roja en cuyo honor se celebra la fiesta. La Reina Sra. Carmen Pascual de Riquelme, vestía un hermoso traje de tisú bordado de plata con magnífico mantón real, luciendo soberbias joyas.

Acompañaban á la Reina las Damas de su Corte de amor lujosamente ataviadas.

Ocupó la Presidencia el General señor Ramos Bascuñana, Presidente de la Asociación de la Cruz Roja, el Comandante del Apostadero, el Gobernador militar y todas las demás autoridades.

Leída la poesía premiada con la flor natural que fué aplaudidísima, el manteredor, digno Parroco de la Iglesia del Sagrado Corazón, Dr. D. Diego Tortosa, pronunció un discurso elocuentísimo. Al levantarse á hablar fué ovacionado.

Acepto—dijo—el cargo por organizar la Cruz Roja, que está tenida por la sangre de Cristo: Cruz triunfadora desde el Calvario y que triunfadora permanece a través de los siglos. Saluda á la Reina de la fiesta y á Cartagena á cuyos pies se extiende el mar latino y que se cubre bajo el manto de la virgen de la Caridad.

Hizo historia de los Juegos Florales. Las nubes que enlutaron—dijo—el horizonte de la Patria con la catástrofe nacional, lejos de disiparse se espesan cada día, aún en el mermadísimo girón á que quedó reducido el suelo hispano, son dueños los extranjeros de las minas explotadas por todas las Sociedades, dejando con ello á España una arteria rota.

Dijo que la Lira no debe cantar al crepúsculo de la tarde, sino á la aurora de la mañana.

Pidió que las escuelas, la ciencia y el trabajo y todas las manifestaciones de la vida se inspiren en la religión. —P. A.

## Nuestro correo.

### Burgo de Osma

Las funciones religiosas celebradas en honor de San Pedro de Osma y Sto Domingo de Guzmán, fueron solemnísimas y muy concurridas. A las dos asistió el Ilmo. Prelado.

El día 5 se quemó la era una gran de hacinada de trigo de la propiedad de D. Felipe del Amo. Afortunadamente no se propagó el fuego, gracias al inmenso gentío que allí se aglomeró. Las pérdidas ascienden á unas 1.000 pesetas. La causa se atribuye al desprendimiento de unas chispas del cigarrillo de uno de sus criados.

Se nota mucha animación con motivo de las próximas fiestas.

Ha llegado sin novedad á Lodares, la familia de D. Policarpio Molinero.

También ha venido desde Melilla el Capellán del Ejército, D. Leandro José Corredor.

Ha salido para Vitoria, con el fin de efectuar su enlace matrimonial don Enrique Corres, acompañado de su querida madre D. Rafaela Arberas. Feliz viaje y se le desean muchas felicidades en el nuevo estado.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el comerciante de esta, don Tiburcio Ramírez.

ODELO

## CRIMEN SALVAJE

Nuestro querido corresponsal de Villalvaro nos escribió el dia pasado participándonos que en la tarde del dia 4 había sido hallado el cadáver de Miguel Peromingo, cerca del sitio denominado «La Tejera» de aquél pueblo.

Como parece ser que se trataba de un crimen, preguntamos en las oficinas del Gobierno Civil si habían recibido noticias, pero ninguna se nos comunicó.

Dada la índole del asunto, nos limitamos á dar la noticia en breves líneas, que, después de compuestas, no pudieron publicarse por dificultades del ajuste. Hoy tenemos del mismo activo corresponsal noticias mas amplias que comunicamos á nuestros lectores.

El citado dia 4, hallándose de paseo el cura párroco en compañía del maestro de niños del indicado pueblo vió un grupo de hombres que comentaban el hecho de que Miguel Peromingo había robado una res, y supo después que debía estar medio muerto cerca de «La Tejera».

Inmediatamente corrió solicitó á la Iglesia en busca de los Santos Oleos y en compañía del sacristán acudió al lugar citado encontrando en efecto a Miguel Peromingo tendido y sin señales de vida administrándole «sub condicione» la Extrema Unción y dando parte de

hallazgo del cadáver á cuyo cuidado quedaron dos jóvenes, quienes después fueron relevándose por disposición del Alcalde.

Se comenzaron á practicar diligencias y desde los primeros momentos se confirmaban los rumores de que había sido asesinado á palos, tomando parte en tan execrable crimen buen número de personas jóvenes.

Es también cierto que el interficto era objeto del odio popular.

Practicada la autopsia por los médicos D. Emeterio Pachón y D. Olimpio Abad, de San Esteban, se confirmó que había sido muerto á palos y pedradas, pues todo el cadáver estaba lleno de contusiones.

Pronto fueron detenidos siete individuos, entre ellos niños de once años.

Con objeto de esclarecer más el hecho llegaron también el Teniente de la Guardia civil con tres parejas y el Juzgado de Instrucción del Burgo de Osma, actuando todo el día 7.

Fueron muchas las personas que presentaron declaración y se dice que hay muchos complicados, mozos, mozas, y hasta niños de 10 y de 9 años.

Han sido procesados 38. De ellos han sido encarcelados los mayores de 14 años que son 10.

El crimen y sus circunstancias son objeto de vivos comentarios, sobre todo al aparecer como autores de la salvajada niños de tan corta edad.

## Noticias.

Varias

Hemos recibido con atento B. L. M. del Sr. Comisario Regio, Presidente del Consejo provincial de Fomento de Soria, un ejemplar de la Memoria Estadística-industrial y de Producción de la Provincia que con plausible acuerdo, decidió publicar el antiguo Consejo provincial de Industria y Comercio.

Aunque no hemos podido leer la Memoria con la detención que merece, dada su capital importancia, hemos visto en ella lo suficiente para apreciar que su publicación ha sido un gran acierto y que cuantos quieran conocer nuestra provincia deberán estudiarla.

Otro día dedicaremos más espacio a este asunto.

Hoy tenemos que limitarnos a significar nuestro agradecimiento al Sr. Comisario Regio por su atención y a felicitar á D. Ricardo Llorente y Llorente, redactor de la Memoria, por su concienzudo trabajo.

**JUNTA DE FERROCARRILES.**—Ayer se reunieron los individuos que componen esta Junta y dada la urgencia de la citación y lo que se encareció la asistencia, esperábamos impacientes conocer qué había motivado la sesión, así como los acuerdos tomados, y no hemos

de ocultar que sufrimos algún desencanto. Se habló primero de señalar la fecha para obsequiar á los señores Senadores y Diputados que ya hemos nombrado otras veces, y después se dió cuenta de una comunicación de la Junta de Agreda rectificando afirmaciones de los diputados provinciales, que discrepan del unívoco parecer de las Diputaciones de Zaragoza, Pamplona y Logroño, así como del de los Consejos de Fomento de la de Soria. Por cierto que nos parece natural la indignación de Agreda, si bien es conveniente que no olvide algo que debe tener presente, y que les servirá para deducir hasta dónde se deben tomar en cuenta palabras y hechos, que nunca deben tomarse más que tal y como son, dados, su origen, su fin y sus circunstancias.

Y, nada más por hoy de esta Junta, si no es esto no sabemos si llamar consejo, toque de atención, llamada ó qué.

Sería muy sensible que empezaran á hacerse notar en esa Junta síntomas de que la política ó los políticos pueden intervenir en ella para algo que no sea sólo estudios y construcciones de ferrocarriles.

Según nos comunica el celoso y dignísimo Secretario del Gobierno militar de esta capital nuestro querido amigo D. Ignacio Mateo, el 16 del actual llegaría á esta plaza la fuerza del tiro, compuesta de 3 baterías, con 2 Jefes, 18 Oficiales, 20 Sargentos, 272 Cabos y soldados, 52 caballos de silla y 227 de tiro.

Esta fuerza será mandada por el coronel del 5.º Regimiento montado de artillería de campaña de guarnición en Getafe, don José Loma.

Mañana á las 10,35 de la mañana llegará á Soria el tren militar 1046 con puesto de un furgón, cuatro coches y diez vagones, según noticias que el jefe del servicio del movimiento de la Compañía M. Z. A. comunica al director de la de esta capital.

### De sociedad

Han llegado de Jadraque el reputado médico de aquella villa D. José Caravantes con su esposa e hijos y su hermana Sra. Dorotea.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis bronquitis, catarras crónicas, tos, infecciones gripeales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2,50 ptas. en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41; Madrid.

**Maura Pérez**, peinadora, ofrece sus servicios en casa ó domicilio. Precios sumamente reducidos.

Peinados mensuales, 10 reales y sujetos á 25 céntimos.

15, Calle Real, 15.

—¿Er qué?  
—Qie tu amo se ha quitado del abominable vicio de dar tabaco á los amigos.  
Javier, sacando la petaci y dando un cigarro á D. Pascual:—Tome usted allá, que pareces que le ha hecho la boca un friile.  
—Como que está visto, hijo mío: más se junta pidiendo que dando... (A la m. z. que entra con el aguardiente). Dios te lo pague, hija mía, con un buen novio, y á mí no me olvide, y cierra para allá, que no quiero magrarme con una pulmonía. (A Javier). C. que hablad, señor: que vuestro siervo escucha.  
—Pero va V. á tener formalidad?  
—Y, si tuquieres, hasta vergüenza, cosa tal que no sea más que por una sola vez, como se dice en las mandas testamentarias.  
—Bueno: ¿Es verdad que se dice por ahí de voz pública que yo le he escrito á la Milena pretendiéndola...  
—Hombre: yo así lo he oido decir.  
—y qusel'a me h'ico testado queno,  
—Eso es dicitur.  
—ó lo que es lo mismo: que tengo que irme de la Hondonada?

Folleton de IDEAL NUMANTINO 43

## LA MILLONA

por

JUAN R. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

—¿Te estás por lo de alta y subida señora?

—Mire usté, D. Pascual, que no está el verde para pit's: deje V. ahora las cuchufletas á un lado y vamos á lo que importa.

—Pues vengan de ahí, señor amante Gerineldo.

—¡Que no está la Magdalena para taftane!, D. Pascual! ¡Que tengo encima el berrenchín más atroz que he tenido en mi vida: déjese V. de bromas y tenga usted...

—Vergüenzas?

—Formalidad alguna vez:

—Has debido decirme vergüenza: porque mira: aunque esté mal que yo lo diga, formalidad la tengo de vez en cuando: en cambio, de vergüenza, perdona V. por Dios: ¡como el cielo de lobos, vaya! Y si vieras, chichillo, qué abien me val... pero, en fin; empieza a echar por esa boca de clavellina; que con vergüenza ó sin ella; es decir: sin

## Interesante

### Ortopédico-herniólogo en Soria

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Ferré Gómez, recibirá consulta en SORIA, los días 26 y 27 del actual mes de Agosto, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padecen de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinal, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distintos de estos otros se conocen y proclamado en el único científico por todas las eminentes médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Otopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

## LO DEL NUMANCIA.—La escuadra en alta mar.—

Una pena de muerte, dos de cadena perpetua y otras penas.

Canalejas ha recibido un telegrama de Cádiz, fechado hoy á las 11, comunicando que salía para alta mar la escuadra, incluso el «Numancia».

Dijonos que deducía por el texto del despacho que se iba á ejecutar la sentencia, que, según noticias particulares, condena á la pena de muerte al jefe del motín, á cadena perpetua á dos marineros y á distintas penas á los restantes comprometidos.

### Los que piden el indulto

Nos ha hecho observar el Presidente que cuantos telegramas ha recibido de distintos puntos, solicitando el indulto de los insubordinados, son de diputados y centros republicanos.

### El próximo Consejo

Probablemente no se celebrará Consejo de Ministro hasta el viernes con objeto de que asistan los de Marina y Gobernación.

### De huelgas

Telegramas oficiales de Santander dicen que los obreros del muelle acordaron impedir el trabajo de los esquirols, dispuestos á emplear la fuerza.

El Juzgado procede contra la Junta directiva de la huelga.

### PRENSA ASOCIADA

#### Gabinete Médico-Quirúrgico

DEL DOCTOR

G. Clavo Aparicio

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.—Numancia, 8 y 10, Soria.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

## POR TELÉGRAFO

Madrid 9 (4, t.)

### Los caminos vecinales

La «Gaceta» publica una R. O. de Fomento disponiendo que del crédito para caminos vecinales se destinen un millón de pesetas para anticipos y cinco millones para subvenciones.

Corresponden á la provincia de SORIA por subvenciones 104.250 pesetas.

### A San Sebastián

El lunes irá Canalejas á San Sebastián con objeto de conferenciar con el rey que llegará el martes de Inglaterra.

## Aguas y Baños de Arnedillo

LOGROÑO

Aguas termales clorurado sódico sulfatado s con litio y rubidio

Su temperatura constante es de 52° 50°.—Los baños se toman desde 20° en adelante, según prescripción facultativa.

La radioactividad es de 1.142,28 voltios hora litro. Altura del establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

### INDICACIONES DE ESTAS AGUAS

En bebida.—Combaten de modo sin igual las manifestaciones de diátesis úrica, dispepsias hidroclorídricas, catarro crónico gasto intestinal, constipación habitual, enteritis muscular-membranosa, congestión hepática, cólicos higáticos, ictericia simple y por retención calcárea.

—Niños, duchas y estufas.—Aplicados al tratamiento de reumatismo y gota en todas sus manifestaciones; heridas por armas de fuego, anquilosis, y en general en todo traumatismo importante.

De los análisis publicados en la «Guía Oficial de las Aguas minero-medicinales y Establecimientos balnearios de España», resulta que las AGUAS DE ARnedillo tienen de mineralización, en litro de agua, grados 7.835, cifra muy superior á las de Archena, Montemayor, Alhama de Aragón, Fitero, Molinar de Carranza, etc., etc.

Coches diarios desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Balneario.

Médico Director: Dr. D. Enrique Sanchís Fabra

—Csta ahí una cosa que yo no sé: Te convida quizás tu suegro á la excursión de recreo que proyecta á Sevilla?

—D. Pascual: que no está la masa para picos: tenga V. formalidad...

—Pues bueno: no he dicho nada: pero déjame dame candela! que te lo diga; no le veo la punta á ese viaje. ¿Por qué has de irte tu de la Hondonada?

—Con qué cara salgo yo á la calle después de todo eso?

—Pues con la misma que tienes: con cual has de salir?

—Has cometido tu algún crimen, para que tengas que huir de la gente? Lo primero, que tu no has escrito esa carta y que nadie que te conozca á fondo lo creerá: segundo: que, aún dando de barato que la hubieras escrito, eso no es para avergonzar á nadie: y, tercero y principal, que...

—Pero de verdad cree V. que los que me conoczan á fondo no van á creer que yo he dado ese paso?

—Mira: ni yo lo he creído, ni el Cura lo cree, ni Cobenís lo cree, ni Frasco Guerra, que son los que han hablado conmigo del particular, lo cree tampoco.



## NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro  
SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleogeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFERMEDADES DE LA VISION, QUERCIMENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc. El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez, Collado, 18. Soria.



**EDUARDO SCHILLING S. EN C.**  
MADRID BARCELONA VALENCIA

Catálogo ilustrado franco.

D. CIBAO ALTA CALIDAD

en el número 101 de la calle de Alcalá, Madrid.

entre 10 y 12 de la noche.

entre 10 y 12 de la noche.